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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Przemysława Wiplera nr 12266 w sprawie niejasności przepisów ustawy 
dotyczącej broni i ich wpływu na rozwój krajowych technologii dronowych oraz systemów antydronowych

Szanowny Panie Marszałku,  
odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Przemysława 
Wiplera nr 12266 w sprawie niejasności przepisów ustawy dotyczącej broni i ich wpływu na rozwój 
krajowych technologii dronowych oraz systemów antydronowych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji.

Proces opracowywania i wdrażania nowych technologii w resorcie obrony narodowej w obszarze 
obronności ma charakter etapowy i odbywa się na podstawie odrębnych regulacji resortowych. Badania 
naukowe są realizowane w oparciu o decyzję Nr 40/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 22 marca 
2022 r. w sprawie koordynacji, planowania i realizacji badań naukowych w resorcie obrony narodowej (Dz. 
Urz. MON poz. 46). Wynikiem realizacji badań naukowych jest demonstrator technologii, potwierdzający 
osiągnięcie zakładanego poziomu gotowości technologicznej, umożliwiającego uruchomienie projektu 
rozwojowego. Procedury pozyskiwania nowego sprzętu wojskowego (SpW) zostały określone w decyzji Nr 
116/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 1 września 2021 r. w sprawie pozyskiwania sprzętu 
wojskowego (Dz. Urz. MON poz. 188).

Mając na uwadze uzasadnioną potrzebę, Bezzałogowe Statki Powietrzne (BSP) z oferty przemysłu poddaje 
się testom poznawczym na podstawie decyzji Nr 123/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 12 września 
2025 r. w sprawie organizacji i trybów testowania w Siłach Zbrojnych RP bezzałogowych statków 
powietrznych i bezzałogowych systemów uzbrojenia oraz środków zwalczania bezzałogowych statków 
powietrznych i środków zwalczania bezzałogowych systemów uzbrojenia (Dz. Urz. MON poz. 147). 
Ministerstwo Obrony Narodowej uruchomiło serwis współpracy z przemysłem na rzecz modernizacji Sił 
Zbrojnych RP (SZ RP), dostępny na stronie internetowej resortu, który umożliwia przedsiębiorstwom oraz 
ośrodkom badawczo-rozwojowym zgłaszanie produktów, mogących być wykorzystanych w programach 
modernizacyjnych SZ RP. 

Jednocześnie wyjaśniam, że zgodnie art. 3 pkt 1 ustawy z dnia 21 maja 1999 r. o broni i amunicji (Dz. U. 
z 2024 r., poz. 485) przepisy tej ustawy nie stosuje się do broni i amunicji stanowiących uzbrojenie Sił 
Zbrojnych RP. Ponadto - zgodnie z art. 2 ust. 5 ustawy z dnia 25 lipca 2025 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji strategicznych inwestycji w zakresie potrzeb obronności państwa lub kluczowych 
inwestycji w zakresie potrzeb obronności państwa lub bezpieczeństwa publicznego oraz ustanawiania stref 
ochronnych terenów zamkniętych (Dz. U. poz. 1080) - do zamówień udzielanych przez SZ RP, związanych 
z zakupem BSP i bezzałogowych systemów uzbrojenia oraz środków zwalczania bezzałogowych statków 
powietrznych i środków zwalczania bezzałogowych systemów uzbrojenia, które zostały przetestowane 
w SZ RP i otrzymały pozytywną rekomendację w wyniku tych testów, jeżeli Minister Obrony Narodowej 
wyraził zgodę na ich zakup - nie stosuje się przepisów ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień 
publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1320).

Informuję również, że resort obrony narodowej posiada analizy systemów badawczo-rozwojowych innych 
państw członkowskich NATO, jednakże za bezzasadne uznaje odnoszenie się do przepisów obowiązujących 
w innych państwach członkowskich NATO, gdyż SZ RP w zakresie pozyskiwania SpW, badań naukowych 
oraz prac rozwojowych działają w ramach i zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa krajowego.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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